

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Ал Джанаби Аммар Н Авда на тему «Развитие инструментов промышленной политики в нефтеперерабатывающем секторе», представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами – промышленность)

Нефтегазовый комплекс является одним из ключевых секторов российской экономики и во многом определяет темпы развития страны, уровень социально-экономического благосостояния населения. На сегодняшний день сохраняется значительная доля налоговых поступлений в бюджет страны за счет доходов нефтегазового сектора, который состоит из нефтедобывающего, нефтеперерабатывающего и нефтехимического секторов.

Нефтепереработка является важным стратегическим сегментом в структуре крупнейших российских нефтяных компаний, поскольку она составляет существенную долю выручки и напрямую влияет на финансовые показатели.

Сегодняшние тенденции развития нефтегазового комплекса России, такие как увеличение доли трудноизвлекаемых запасов, ухудшение качества добываемой нефти, рост себестоимости добычи, переориентация рынков сбыта сырой нефти, оказывают серьезное влияние и на сектор нефтепереработки. Для поддержания конкурентоспособности и экономического роста компании требуется своевременное внедрение технологий, обеспечивающих увеличение глубины переработки сырой нефти и доли производства легких фракций с высокой добавленной стоимостью.

В этих условиях необходимо обеспечить приемлемую среду для привлечения инвестиционных средств в модернизацию НПЗ. Государственное регулирование в данном направлении имеет ключевое значение, поскольку сбалансированное использование денежно-кредитных, налоговых, правовых и иных инструментов позволяет обеспечить максимальную экономическую эффективность и долгосрочное развитие нефтепереработки, а также смежных отраслей.

В связи с этим выбранное направление исследования, безусловно, является актуальным.

В исследовании рассмотрены основные тенденции развития нефтеперерабатывающего сектора России, выявлены и систематизированы ключевые проблемы. На основе разработанной автором классификации проблем предложен инструментарий промышленной политики государства в отношении сферы нефтепереработки.

Предложен методический подход к формированию стратегических планов и программ в нефтепереработке, который обоснован применением инструментов бенчмаркинга и созданием унифицированных программ различного уровня, предложена методика оценки их эффективности на основе разработанных целевых показателей и индикаторов развития нефтеперерабатывающего сектора.

N 80/10
от 16.04.2018

Тем не менее, в автореферате можно выделить ряд замечаний, в частности:

1. Во втором научном положении автор пишет «предложена авторская трактовка промышленной политики». Корректнее было бы написать «понятие промышленной политики». Также не совсем ясно, насколько авторская трактовка отличается от общепринятой терминологии.

2. В третьем научном положении автор предлагает создание системы стратегических планов, программ, документов. Если на государственном уровне такая рекомендация является понятной и полезной, то на уровне компаний остается не ясным, каким образом стимулировать частный бизнес на разработку подобных программ и их передачу в органы государственной власти. Каждая компания самостоятельно осуществляет все виды стратегического управления, поэтому необходимо создание механизма мотивации написания таких программ по формам и рекомендациям профильных органов исполнительной власти. В автореферате такой механизм не представлен.

Указанные замечания не снижают общей научной значимости работы и имеют отчасти рекомендательный характер.

На основании автореферата можно сделать вывод, что диссертационная работа представляет собой завершенную научно-квалификационную работу и удовлетворяет требованиям ВАК Министерства образования и науки Российской Федерации, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а её автор Ал Джанаби Аммар Н Авда, заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 - Экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами - промышленность).

Начальник департамента геологии и
разработки новых активов
ООО «Газпромнефть НТЦ»,
кандидат экономических наук


Некаев Сергей Александрович

11.04.2018 г.

ООО «Газпромнефть НТЦ»
190000, г. Санкт-Петербург, наб. реки Мойки, д. 75-79, литер Д
Телефон: +7 (812) 313 69 24 (доб.3648)
E-mail: Nekhaev.SA@gazpromneft-ntc.ru
Сайт: www.ntc.gazprom-neft.ru


Подпись Некаева С.А заверено

НАЧАЛЬНИК ОТДЕЛА
КАДРОВОГО
АДМИНИСТРИРОВАНИЯ
ЖЕМАЕВА Г.Н.